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Elméleti háttér, rövid irodalomjegyzék,  

 

Az ellentétes kultúrák elmélete szerint egy társadalmon belül az elnyomott etnikumokhoz tartozó diákok saját 
etnikai identitásukat a többségi társadalmi csoportokkal szemben határozzák meg. 

Az elmélet értelmében az elnyomott etnikumokhoz tartozó diákok szándékosan visszatarthatják iskolai 
teljesítményüket azért, hogy ezzel megfeleljenek a saját etnikai csoportjuk elvárásainak. 

Az etnikai csoportok iskolával kapcsolatos eltérő elvárásai magyarázhatják a diákok között tapasztalható etnikai 
teljesítménykülönbségeket.  

 

Kutatási kérdések 

 

Az iskolai viselkedéssel kapcsolatos elvárosok különböznek-e a magyarországi Romák és nem-Romák között? 

Hogyan keletkeznek ezek az ellentétes etikai elvárosok? 

Mire terjednek ki ezek az ellentétes elvárosok: az iskola melletti vagy az iskolával szembeni attitűdökre? 

 

Használt módszerek 

 

Vinyetta kísérletet végeztünk 24 iskola 38, heteik és 
nyolcadik osztályos diákjával: összesen 584 diákkal. 

Az iskolák vegyes etikumúak voltak: Roma és nem-
Roma tanulók vegyesen jártak ugyanabba az 
osztályba.  

A diákok 0-10-es skálán pontozták azt, hogy 
mennyire tartják menőnek a különböző vinyettákban 
leírt osztálytársaikat. 

A vinyettákban leírt osztálytársak tanulmányi 
teljesítménye, szorgalma és magatartása váltakozott, 
és azok minden kombinációja lehetséges volt. 

Egy diák több vinyettát is értékelt, amelyeket egy 
véletlen algoritmus alapján kapott. 

Egy példa vinyetta az 1. Ábrán látható 

 

Eredmények 

 

A Roma diákok kevésbé tartották menőnek a jó tanuló osztálytársaikat, mint a nem-Roma diákok azokban az 
osztályokban, ahol a Roma és nem-Roma diákok aránya hasonló volt egymáshoz. 

A Roma és nem-Roma diákok hasonlóan ítéltek meg a képzeletbeli osztálytársukat a magatartásuk vagy a 
szorgalmuk alapján. 

Magatartás és szorgalom tekintetében nem különbözött egymástól a diákok véleménye azokban az osztályokban, 
ahol a Roma és nem-Roma diákok aránya hasonló volt azokhoz az osztályokhoz képest, ahol a Roma és nem-Roma 
diákok aránya különböző volt. 

 

Következtetések 

 

Magyarországon az ellentétes kultúrák jelensége sporadikusan van jelen Roma és nem-Roma általános iskolai 
tanulók között. 

A Roma és nem-Roma tanulók iskolai teljesítménykülönbsége elsősorban nem ellentétes etnikai identitásukra 
vezethető vissza.  
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